

即日起至3月3日(正月十五)

全省超200场新春促消费活动陆续登场

本报海口2月12日讯(海南日报全媒体记者罗霞 通讯员曾吉娜)2026海南春节消费季来啦！海南日报全媒体记者2月12日从省商务厅获悉，从即日起至3月3日(正月十五)，全省超200场新春促消费活动将陆续登场，涉及8大板块消费福利，助力消费者畅游海南、开心购物。

8大板块分别为“惠购全岛”“焕新有礼”“线上乐购”“美食迎新”“免税惠享”“发票抽奖”“金融助力”“文旅有约”，涵盖年货采购、家电换新、免税购物、餐饮美食、直播带货、景区游玩等方面。

在“惠购全岛”板块，全省主要商圈、商业街、超市将陆续推出赶大集、办年货、品美食、猜灯谜、赏琼剧、看非遗等活动，送上满减、折扣、会员红包、积分换购、抽奖互动等福利。部分市县还将发放商场超市消费券，买年货更划算。

在“焕新有礼”板块，买家电、换手机可享“政府补贴+商家让利”叠加优惠。格力、美的、华为、小米等品牌推出新年焕新礼包、旧机抵扣、下单抽奖等优惠活动。

在“线上乐购”板块，2026海南直播电商嘉年华暨网上年货节举行，本地网红、商

家直播带货，带消费者“云逛”海南，热带水果、海产品、旅游商品等好物一站购。

在“美食迎新”板块，市县发放年夜饭、团圆宴餐饮消费券，还有美食嘉年华、游园会、非遗美食品验等活动。海口等重点旅游城市推出“春节不打烊餐饮商户名录”，营业时间、电话、特色服务一目了然。

在“免税惠享”板块，首批5家日用消费品免税店2月11日开业，发放日用消费品消费券；离岛免税同步发力，中免“马踏福运”、海控全球精品“新春礼盒派送”、海旅免税“新春市集”、王府井“年货节礼遇八重礼”、

国药中服“免税消费券”、深免观澜湖“酒水一口价”等活动将一一登场。

在“发票抽奖”板块，海口率先启动发票抽奖活动，范围覆盖零售、餐饮、住宿、文化、娱乐、旅游、体育、居民服务等领域。个人取得数电发票即可参与抽奖，最高奖金800元。

在“金融助力”板块，建设银行、交通银行、中国银行等机构发放消费红包，携手免税店、餐饮店、商超、加油站，推出支付立减优惠。

在“文旅有约”板块，全省“新春村晚”、博物馆特展、文化体验活动等将轮番上演。

**海南省海口监狱原党委书记、监狱长
娄湘林接受纪律审查和监察调查**

本报海口2月12日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月12日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，海南省海口监狱原党委书记、监狱长娄湘林涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委驻省司法厅纪检监察组纪律审查和琼中黎族苗族自治县监委监察调查。

**海南省交通规费征稽局海口分局原局长
张海鹏接受纪律审查和监察调查**

本报海口2月12日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月12日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，海南省交通规费征稽局海口分局原局长张海鹏涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委驻省交通运输厅纪检监察组纪律审查和万宁市监委监察调查。

**上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院
原党委委员、副院长黄培坚接受纪律审查和监察调查**

本报海口2月12日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月12日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医

原党委委员、副院长黄培坚涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委驻省财政厅纪检监察组纪律审查和保亭黎族苗族自治县监委监察调查。

**三亚中心医院(海南省第三人民医院)原党委书记、院长
陈仲严重违纪违法被开除党籍**

本报海口2月12日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月12日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经三亚市委批准，三亚市纪委监委对三亚中心医院(海南省第三人民医院)原党委书记、院长陈仲严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

为谋取私利的工具，利用职务便利为他人在医疗设备采购、款项拨付等方面谋利，并非法收受巨额财物。

陈仲严重违反党的组织纪律、廉洁纪律、工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经三亚市纪委监委会议研究并报三亚市委批准，决定给予陈仲开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

**临高县委统战部原副部长、县工商业联合会(总商会)
原党组书记、常务副主席文锋严重违纪违法被开除党籍和公职**

本报海口2月12日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月12日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经临高县委批准，临高县纪委监委对十四届临高县委委员、临高县委统战部原副部长、县工商业联合会(总商会)原党组书记、常务副主席文锋严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

文锋严重违反党的政治纪律、廉洁纪律、工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经临高县纪委监委会议研究并报海南省纪委监委批准，决定给予文锋开除党籍处分；由临高县监委给予其开除公职处分；终止其临高县第十四次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

**昌江黎族自治县交通运输局原党组书记、局长
卢维严重违纪违法被开除党籍和公职**

本报海口2月12日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月12日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经昌江黎族自治县纪委监委批准，昌江黎族自治县纪委监委对昌江黎族自治县交通运输局原党组书记、局长卢维严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

卢维严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经昌江黎族自治县纪委监委会议研究并报昌江黎族自治县纪委监委批准，决定给予卢维开除党籍处分；由昌江黎族自治县监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

赶订单、扩产能、开新店，海南糟粕醋生产企业产业集群初现雏形 这碗琼味酸汤，何以年产值近9000万元？

海报·深观察

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

2月10日下午，陵水黎族自治县文罗产业园，满载糟粕醋产品的货车一辆接一辆，自海南一小仙科技有限公司(以下简称一小仙公司)厂区鱼贯而出。

“临近春节，我们的订单量较预期暴涨200%。”自去年10月该公司的糟粕醋生产基地投产以来，总经理黄振华忙得脚不沾地，“不仅要忙着出货，有时一天还要接待好几波商务洽谈团队。”

同样恨不得一天掰成两天用的，还有定安啊哦食品技术有限公司董事长助理曾维康，“自2月初起，‘铺前三婆’二期工厂就已经加班加点准备试投产了。”这边调试完设备，曾维康又马不停蹄地自定安赶往文昌，一头扎进了该公司刚刚试营业的铺前三婆糟粕醋文化体验馆。

赶订单、扩产能、开新店，紧锣密鼓。海南糟粕醋产业发展势头之盛，可见一斑。

来自海南省推进糟粕醋产业高质量发展工作专班(以下简称省糟粕醋工作专班)的数据显示，截至2025年底，全省糟粕醋生产企业达24家，年产值近9000万元，年产能达1.26万吨。与2025年7月前相比，分别增长41%、45%、50%。

不过半年光景，这碗“琼味酸汤”何以爆发出如此能量？

“两只手”协同驱动 产业快速扩容

周末午后，已过饭点，位于海口湾的一家糟粕醋火锅店内，依旧人声鼎沸。“特意‘错峰’过来，没想到人还是这么多。”店外，一名正在等位的食客吴女士告诉记者，她和朋友几乎每隔半个月就要过来“打卡”一次。

和吴女士一样“馋这口”的，不在少数。点开某点评网站，可以看到，海口地区美食销量榜前十名中，便有三家店铺以糟粕醋为

主打产品。

“早在2018年左右，我们便在海口、三亚等地开设了多家糟粕醋火锅门店。”黄振华说，尽管门店生意一直不错，但由于原先店内糟粕醋火锅底料都是找人代工，供应端品质不稳定的情况始终困扰着他们。

新需求呼唤新供给，这让黄振华萌生出布局产业链上游的念头。另一边，2021年便已建厂投产的糟粕醋品牌“铺前三婆”，也寻求着新增量。

“这几年，我们改良工艺，突破糟粕醋品质与运输瓶颈，产品卖到了国外，但受产能限制，订单一旦多了根本接不住。”曾维康说，为实现规模化生产，公司于2024年6月启动建设二期工厂，“新工厂设计年产量达2万吨，是一期工厂的近5倍。”

“新老玩家”纷纷布局做大市场，“政府之手”更是再添“一把火”。

去年7月，海南省政府召开专题会议，研究推动糟粕醋产业高质量发展相关事宜。与此同时，海南省市场监管局等二十多家单位联合成立省糟粕醋工作专班，省级层面及相关市县相继编制推进糟粕醋产业高质量发展实施方案，一系列“放水养鱼”的扶持政策接连实施，推动糟粕醋产业快速扩容。

“我们获得了500万元的省级奖补资金，市场监管等部门也多次上门服务，提供了不少技术指导支持。”在黄振华看来，正是政府部门不遗余力的托举，该公司打造的海南首家全透明自动化糟粕醋生产工厂这才得以快速落地投产。

随着定安、文昌、海口、陵水等市县推动一批糟粕醋生产企业“搬进”工业园，多个项目相继投产或即将投产，如今，海南糟粕醋产业集群初现雏形。”省糟粕醋工作专班相关负责人表示。

“爆改”生产线 从“凭经验”到“看数据”

几口瓦罐，自然发酵。何时添料，要等多久，全凭老师傅的经验。两三年前，探访海南糟粕醋的生产过程，多是这般“凭经验酿造”。

去年7月，海南省政府召开专题会议，研究推动糟粕醋产业高质量发展相关事宜。与此同时，海南省市场监管局等二十多家单位联合成立省糟粕醋工作专班，省级层面及相关市县相继编制推进糟粕醋产业高质量发展实施方案，一系列“放水养鱼”的扶持政策接连实施，推动糟粕醋产业快速扩容。

“我们获得了500万元的省级奖补资金，市场监管等部门也多次上门服务，提供了不少技术指导支持。”在黄振华看来，正是政府部门不遗余力的托举，该公司打造的海南首家全透明自动化糟粕醋生产工厂这才得以快速落地投产。

随着定安、文昌、海口、陵水等市县推动一批糟粕醋生产企业“搬进”工业园，多个项目相继投产或即将投产，如今，海南糟粕醋产业集群初现雏形。”省糟粕醋工作专班相关负责人表示。

穿过一小仙公司糟粕醋生产基地的全透明参观通道，见到的却是另一番模样：生酳发酵车间内，上百个发酵罐同时作业。罐底，一个个传感器实时捕捉温度、湿度、菌群动态。

“这些数据被上传至智能中控平台后，每个发酵罐的作业状态一目了然，再也不必‘靠鼻子闻’。”黄振华介绍，他们依托高校科研力量，在菌种优选等方面实现技术突破，并通过对生产过程的智能精准化控制，实现了传统风味与标准生产的平衡。

从“凭经验”到“看数据”，如今，“铺前三婆”“海岛永芳”等不少海南糟粕醋生产企业也完成了对生产线的“爆改”。

“这一过程中，我们组建技术帮扶小组，为企业提供政策咨询、技术指导等上门服务。”海南省市场监管局食品生产监督管理部副处长殷晓静介绍，过去一年，该局累计为15家糟粕醋企业提供质量问诊帮扶，帮助梳理识别出一批质量问题和质量控制关键点。

与此同时，另一场“从0到1”的突围也在同步进行。

长期以来，糟粕醋生产加工过程“无标可依”，极大制约行业规范发展。2025年11月26日，随着《海南省食品安全地方标准海南糟粕醋》印发，海南糟粕醋的生产、检验、监管终于有了科学统一的技术依据。

标准不仅限于生产车间内。过去一年，省糟粕醋工作专班推动发布糟粕醋经营餐饮示范企业评价和管理规范，启动编制海南糟粕醋全产业链高质量发展标准体系，正逐步建立完善贯通海南糟粕醋全产业链的标准、规范化行业管理体系。

“前不久，我们还成立了海南省级糟粕醋技术专家委员会，邀请包括中国工程院院士在内的各界专家提供智力支持。”殷晓静介绍，下一步，该局还将牵头推动《海南省糟粕醋产业发展条例》立法研究工作，持续为糟粕醋产业高质量发展夯实制度保障。

“糟粕醋+” 跨界融合促“长红”

一碗糟粕醋，有多少种“打开方式”？

去年7月，文昌市铺前镇，一席以糟粕醋为主题的长桌宴上，“琼味酸汤”与各色食材的创意混搭，曾惊艳不少食客的味蕾。

“糟粕醋，不止于醋！”在海岛永芳糟粕醋主人张寒冰看来，糟粕醋要想奔向更大的市场，首先要打破食客的固有认知。

糟粕醋海鲜米粉、糟粕醋果饮、糟粕醋椰奶文昌鸡……如今，不少海南糟粕醋生产企业及餐饮店，结合现代消费者的口味偏好和消费习惯，开发出了适配多元餐饮场景的“糟粕醋+”系列产品。

“糟粕醋+”，“+”的不仅是产品品类。

“除了投资打造糟粕醋文化体验馆，我们还参与赞助举办了糟粕醋千人火锅宴、‘琼超’等多场文旅活动。”在曾维康看来，这一系列“破圈”动作，不仅变流动流量为品牌增量，也推动形成了更多海南糟粕醋消费新场景。

去年，“铺前三婆”糟粕醋产品销量同比增长超四成。

酒香也怕巷子深。过去一年，海南围绕糟粕醋开展了系列推广活动，推动北京、上海、深圳等地约600家餐厅引入糟粕醋菜品，电商网络覆盖30多个城市，“琼岛醋香”越飘越远。

为进一步扩大糟粕醋品牌影响力，我们还出台了《海南糟粕醋》区域公共品牌管理办法，指导市县、企业申报一批地理标志商标及相关专利。”殷晓静介绍，去年，海南新增糟粕醋相关发明专利5件、实用新型专利10件、外观设计专利5件，“区域公共品牌+地理标志商标”双轮驱动模式逐步构建。

规模更大了，质量提升了，品牌更响了……尽管实现了一系列新突破，但不可否认的是，海南糟粕醋的产业化之路仍面临不少挑战。

“比如，上下游产业协同不足，缺乏龙头企业、知名品牌等。”省糟粕醋工作专班相关负责人表示，今年，我省将从资金投入、企业培育、园区发展、品牌提升等方面进一步给予政策支持，支持糟粕醋企业技改升级，布局建设3个及以上糟粕醋原辅料生产基地，打造海南糟粕醋文化IP，持续推动以三产融合促产业“长红”。(本报海口2月12日讯)

琼海： 花市“桔红柳绿” 年味浓

春节临近，琼海花市渐入销售高峰。位于嘉积镇文体中心的花卉市场金灿灿的年桔摆满摊位，成为市民年货采购的“主角”。蝴蝶兰、红掌、三角梅等迎春花卉争奇斗艳。市民俯身挑选、询价打包，将一盆盆吉祥绿植搬回家，年味从这一抹抹“桔红柳绿”间弥漫开来。

海南日报特约记者 蒙钟德 摄



“河源·映象”——三亚河流文明全景图片展在三亚湾壹号开幕 将持续至3月3日

性、艺术性与互动性的新春视觉文化展览，展览将持续至3月3日。

展览围绕“自然生态、生态人文，融合琼南地域特色与发展活力”核心定位，规划五大特色展区。“河源·序章”通过动态宣传片与水文科普图文，解读三河生态价值；“山水·交响”以全长卷展墙，展现雨林藏翠、碧水绕城、沧海映波的壮美画

卷；“两岸·烟火”聚焦民俗与河畔市井生活，呈现人文与自然共生之美；“奔流·新章”以新旧照片对比，展现河流两岸生态治理、城市建设与产业发展成果；“循水·琼南”设置打卡攻略手册取阅处、自驾打卡墙与留言墙，深度串联琼南小环线文旅资源。

现场打造沉浸式观展场景，入口水纹

主题地贴、动态视频播放，打破传统图片展的单一形式。同时，展览面向市民、游客、生态文化爱好者及琼南小环线自驾群体，通过互动打卡、线上传播等形式，让更多感受三亚河流文明魅力。

本次展览由中华优秀传统文化在崖州组委会、三亚市水务局主办，海南日报有限公司承办。

利用职务便利为他在项目承揽、资金拨付等方面谋利，并非法收受他人财物。

卢维严重违反党的政治纪律、廉洁纪律、工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经昌江黎族自治县纪委监委会议研究并报昌江黎族自治县纪委监委批准，决定给予卢维开除公职处分；由昌江黎族自治县监委给予其开除公职处分；终止其昌江黎族自治县第十四次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。